ProHand Pigs® SE 
Information till forskningspersoner
Vi vill fråga dig om du vill delta i ett forskningsprojekt. I det här dokumentet får du information om projektet och om vad det innebär att delta.
När du medverkar i forskningsprojektet ProHand Pigs SE innebär det att SLU behandlar dina personuppgifter. Att ge SLU ditt samtycke är helt frivilligt, men utan behandlingen av dina personuppgifter kan inte forskningen genomföras. Denna blankett syftar till att ge dig all information som behövs för att du ska kunna ta ställning till om du vill ge ditt samtycke till att SLU hanterar dina personuppgifter eller inte.
Du har alltid rätt att ta tillbaka ditt samtycke utan att behöva ge några skäl för detta. SLU är ansvarig för behandlingen av dina personuppgifter, och du når SLUs dataskyddsombud på dataskydd@slu.se. Din kontaktperson för detta arbete är:  Sofia Wilhelmsson, sofia.wilhelmsson@slu.se. Om du vill läsa mer information om hur SLU behandlar personuppgifter och om dina rättigheter kan du hitta den informationen på www.slu.se/personuppgifter.
Vad är det för ett projekt och varför vill vi att du ska delta?
Detta projekt syftar till att utveckla och implementera ett utbildningsprogram med fokus på hantering av grisar. Projektet drivs i samarbete mellan Sveriges Lantbruksuniversitet (SLU), The University of Melbourne och rådgivningsföretaget Gård & Djurhälsan.
Forskare i Australien har utvecklat ett utbildningsprogram för grisproducenter som kallas ProHand Pigs®. Utbildningen, som är validerad och används framgångsrikt i flera länder, har visats förbättra djurskötares attityder och hanteringsmetoder och i förlängningen även grisarnas välfärd och produktivitet. Baserat på ProHand Pigs® har vi tidigare utvecklat och utvärderat en utbildning för svenska djurtransportörer som kör grisar till slakt, med positiva resultat. Trots att det finns ett behov av vidareutbildning av anställda på svenska gårdar och åkerier saknas det idag en utbildning i hantering av grisar som motsvarar ProHand Pigs®.
Projektets specifika mål är att:
Anpassa utbildningsprogrammet ProHand Pigs® till personal på svenska grisgårdar, och utveckla en kompletterande modul om hantering av grisar vid transport.
Kartlägga möjligheter till långsiktig finansiering och implementering av utbildningen.
Förankra och förbättra utbildningsmaterialet ProHand Pigs® SE, och utbilda moderatorer till gruppdiskussioner.
Utvärdera effekten av två utbildningsmodeller gällande attityder gentemot hantering av grisar.
Lansera och långsiktigt leverera utbildningsprogrammet ProHand Pig® SE till anställda på gårdar och åkerier. 
Nu undrar vi om du vill vara med i den del av studien där vi ska utvärdera effekterna av två olika utbildningsmodeller.
Forskningshuvudman för projektet är Sveriges Lantbruksuniversitet (SLU). Med forskningshuvudman menas den organisation som är ansvarig för projektet. Forskningen är godkänd av Etikprövningsmyndigheten, diarienummer för prövningen hos Etikprövningsmyndigheten är 2024-03589-01
Hur går projektet till?
Som deltagare i projektet kommer du att få besvara en enkät på webben med frågor om ditt arbete med grisar och dina tankar om grisar och hantering av grisar, enkäten tar cirka 30 minuter att besvara. Därefter kommer du antingen att delta i en digital utbildningsträff tillsammans med andra djurskötare och deltar i diskussioner för att diskutera utbildningens innehåll, modererat av en utbildad diskussionsledare. Alternativt kommer du att delta vid en utbildningsträff på en fysisk plats, inom ett rimligt avstånd från arbetsplatsen, för att diskutera innehållet tillsammans med en utbildad diskussionsledare och andra deltagare. En utbildningsträff beräknas ta ca 4 timmar exklusive eventuell resväg. Två – tre månader efter avklarad utbildning kommer du ombes att besvara enkäten igen.
Ungefär 50 personer kommer att ingå i den digitaliserade formen av utbildningen och ungefär 20 personer kommer att ingå i den där en fysisk träff ingår. Vid en utbildningsträff deltar mellan 4-10 personer och en eller två utbildade diskussionsledare. Utbildningen ges kostnadsfritt till de som deltar i studien och du kommer få ett kursintyg efter att du besvarat den sista enkäten. Totalt väntas din medverkan ta en halv till en hel arbetsdag (utspritt över flera månader). Du behöver inte förbereda dig inför utbildningen. All information kommer att behandlas konfidentiellt och resultaten kommer att presenteras anonymiserade på gruppnivå. 
Möjliga följder och risker med att delta i projektet
Deltagande i studien är frivilligt och du kan närsomhelst välja att avbryta din medverkan utan att uppge någon anledning. Enkäterna innehåller frågor om dina tankar och attityder kopplat till grisar och hantering av grisar, vilket skulle kunna upplevas obehagligt att besvara. Under gruppdiskussionen kommer du eventuellt träffa personer som har andra uppfattningar om hur grisar bör hanteras än du själv, vilket kan upplevas frustrerande eller obehagligt. Om du efter studien har behov av att diskutera utbildningens innehåll ytterligare, eller ventilera situationer som uppstod i samband med gruppdiskussionen, så kan du kontakta den ansvarige forskaren eller en diskussionsledare över telefon eller E-mail. 
Vad händer med dina uppgifter? 
Projektet kommer att samla in och registrera information om dig. 
 Ändamål och rättslig grund 
Ändamålet med behandlingen av dina personuppgifter är att kunna ta del av dina erfarenheter och synpunkter. Materialet kan komma att användas i framtida studier som följer av detta. SLU har enligt förordningen om Sveriges lantbruksuniversitet som uppdrag att bedriva forskning inom bland annat djurskydd, vilket är en uppgift av allmänt intresse enligt dataskyddsförordningens artikel 6.1e. För att kunna utföra det uppdraget behöver SLU behandla personuppgifter om dig som väljer att delta i den här studien.
Offentlighetsprincipen
SLU kan komma att lämna ut dina personuppgifter till den som begär en allmän handling om dina personuppgifter finns i den, i enlighet med offentlighetsprincipen, såvida inte de ska beläggas med sekretess. Eftersom kodnyckeln är en allmän handling och omfattas av offentlighetsprincipen kommer SLU att, i det fall handlingarna begärs ut, att utföra en sekretessprövning för att belägga handlingarna med sekretess och på så vis undvika att lämna ut dem.
Överföring av personuppgifter
Vi kommer inte att överföra personuppgifter till några parter utanför SLU.
Internationell överföring
Vi samarbetar inte med någon organisation utanför EU/EES, och således kommer inga personuppgifter att överföras dit.
Lagring
Allt material som samlas in i projektet kommer att lagras enligt EU:s dataskyddsförordning GDPR. Dina enkätsvar kommer att behandlas så att inte obehöriga kan koppla resultaten till dig. Samtliga data kommer att vara avkodade (pseudonymiserade) vilket innebär att de inte kan kopplas direkt till dig som person. Du blir tilldelad en kod som står i anslutning till dina uppgifter i enkätsvaren istället för ditt namn. Enbart den ansvarige forskaren (Sofia Wilhelmsson) kommer att ha tillgång till kodnyckeln. Koden kommer användas vid analys och bearbetning av data istället för ditt namn. Om något oförutsett inträffar vilket gör att den ansvarige forskaren inte längre kan medverka i projektet kommer tillgång till kodlistan att överlåtas till en ersättare. Dina uppgifter lagras så länge det krävs enligt lagstiftningen om allmänna handlingar och myndigheters arkiv, i detta fall 10 år. 
Synpunkter
Om du har synpunkter på SLUs personuppgiftsbehandling kan du vända dig till integritets- och dataskyddsfunktionen på dataskydd@slu.se eller 018-67 20 90. Om du inte är nöjd med SLUs svar, kan du vända dig med klagomål på SLUs behandling av dina personuppgifter till Datainspektionen via 08-657 61 00 eller datainspektionen@datainspektionen.se. Du kan läsa mer om datainspektionens tillsyn på http://www.datainspektionen.se/.


Dina svar och dina resultat kommer att behandlas så att inte obehöriga kan ta del av dem. 
Ansvarig för dina personuppgifter är Sveriges Lantbruksuniversitet (SLU). Enligt EU:s dataskyddsförordning har du rätt att kostnadsfritt få ta del av de uppgifter om dig som hanteras i projektet, och vid behov få eventuella fel rättade. Du kan också begära att uppgifter om dig raderas samt att behandlingen av dina personuppgifter begränsas. Rätten till radering och till begränsning av behandling av personuppgifter gäller dock inte när uppgifterna är nödvändiga för den aktuella forskningen. Om du vill ta del av uppgifterna ska du kontakta Sofia Wilhelmsson (projektansvarig), Box 234 53223 Skara, 0511-67255 . Dataskyddsombud nås på dataskydd@slu.se eller 018-67 20 90. Om du är missnöjd med hur dina personuppgifter behandlas har du rätt att ge in klagomål till Integritetsskyddsmyndigheten, som är tillsynsmyndighet.
Hur får du information om resultatet av projektet?
Resultat från studien kommer att presenteras i en vetenskaplig artikel, på en vetenskaplig konferens samt i relevant lantbrukspress. Inga personuppgifter kommer finnas med när resultaten publiceras. Samtliga uppgifter som gör att resultatet eventuellt kan knytas till dig kommer att tas bort och data analyseras på gruppnivå.
Försäkring och ersättning
Inget försäkringsbehov finns för denna studie. Det kommer gå att få reseersättning om du deltar i en gruppdiskussion som sker på en fysisk plats. Ingen ersättning för förlorad arbetsinkomst utbetalas. 

Deltagandet är frivilligt 
Ditt deltagande är frivilligt och du kan när som helst välja att avbryta deltagandet. Om du väljer att inte delta eller vill avbryta ditt deltagande behöver du inte uppge varför, och det kommer inte heller att påverka din framtida vård eller behandling. Om du vill avbryta ditt deltagande ska du kontakta den ansvariga för projektet (se nedan).
Ansvariga för projektet 
Ansvarig för projektet är Sofia Wilhelmsson, adress: Box 234 53223 Skara, telefon: 0511-67255, e-post: sofia.wilhelmsson@slu.se.
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